[TNOATOP

[peBHerpeyeckumn punocod n matemaTuk,
npocrnaBMBLUNMNCA  CBOUM  YYEHMEM O
KOCMWYECKOM rapMOHNN N NepPECENEeHnn OyLu.
[MpenaHune npunucbiBaeT [Mndparopy
[0OKa3aTesibCTBO TEOPEMBbI, HOCSILLIEW Er0 UMS.
Benuknn lndgparop pogunca B 576 rogy Ao
Hawewn apbl. INpoxus 80 net, ymep B 496 roay
0o HaLleW apbl. N3BecTeH KakK
apesBHerpeyeckn ounocod n neparor. bobin
CblIHOM TOproBua MHecapxa, koTopbi 6pan
ero 4acto B CBOM Moe3dkn, Onarogaps
KOTOPbIM y Marnb4mKa pa3BUNCH
nobo3HaTeNbHOCTb U XenaHue Mo3HaTb
HoBoe. [ludparop — 3TO Npo3BuLlEe, OaHHOE
eMy 3a KpacHopeune (‘Tludparop” - 3HaAYUT
“y6exgaroLmnm peYbIo”). Bca XU3Hb
[Mndparopa — nerenaa, goweqwias 4o Halero
BPEMEHM W  pacckasaBwas Ham O
TanaHTNMBENLLEM YernoBeKe APeEBHEro Mupa.




NcTopusa OTKpbITUSA TEOPEMBI

 OObLIMHO OTKpbITME TeopeMmsbl [Nndparopa npunuceiBaloT
apeBHerpe4veckomy punocody n matemartuky lmgaropy
(VI B. 0O H. 3.). HO n3yyeHne BaBUITOHCKNX KITMHOMUCHbIX
Tabnuu u OpeBHEKUTANCKUX pPyKonucen (Konum eule
boriee [OpPEeBHMX MaHYCKPUNTOB) MoKasano, 4TO 3TO
yTBEPXKAEHME OblNo M3BECTHO 3aponro Ao [ludaropa,
BO3MOXHO, 3a TbICAYeneTMa A0 Hero. 3acnyra xe
[lngparopa cocTtodAnma B TOM, 4YTO OH  OTKpPbIM
OoKasaTenbCTBO 3TOU TeopeMbl ['eomeTpusa y nHOYycCOB,
Kak U Y ErMnTaH U BaBWUIMOHSAH, Oblnla TECHO CBsi3aHa C
KyneToM. BecbMa BepoATHO, YTO TeopemMa O KBagparte
rMnoTeHy3bl Obina ussectHa B NHonm yxe okono XVIII
Beka OO0 H. 9., Takke O Heln Obino U3BEeCTHO U B
OPEBHEUHOUNCKOM TEOMETPUYECKO - TEOSIOFMYEeCKOM
TpaktaTeVIl-V BB. 00 H. 3. «CynbBa cytpa» («[llpaBuna
BEPEBKNY).

« HO HecmOoTpa Ha BCe OTWU JoKasaTenbcrBa, WMS
[ludparopa cTonMb MNPOYHO CHRMAaBUNIOCb C TeopemMoun
[Mndparopa, 4YTO cenvac  MnpocCTOo HEBO3MOXHO
npencTtaBuTb, YTO 3TO CIIOBOCOYETaAHUE pacrnageTcs.



o Te Bbl CO WWKOJIbHbIX JeT.

3aragok bonblue, Yem pasragok
U nouckam npepena HeT!




N pOCTGI?I wee AOoKa3aTeJibCTBO

[ocTaTo4yHO B3rMsiHyTb HAa MO3auKy M3 LIBETHbIX TPEYrOnbHUKOB U KBaapaTos,
4yTOObI YOEanTLCS B CrpaBeannMBoCT TeopeMbl Ans TpeyronbHuka ABC: kBagpar,
MOCTPOEHHbI Ha TUMNOTEHY3€, COAEPXUT YEeTbipe TPEYronbHWKa, a Ha KaXKOom
KaTeTe NOCTPOEH KBaapaT, CoAepXKaLlmii ABa TpeyronbHuKa.

R A




b a a b

PaBHOBenukocTtb churyp

Ha pucyHke n3obpaxeHO OBa paBHbiX KBagparta. [nvHa CTOPOH KaKOoro
KBagpaTa pasBHa a+b. Kaxabin n3 ksagpatoB pasbuT Ha YacTu, COCTosLLME U3
KBAOPaToOB U MPAMOYrOfbHbIX TPEYroflbHUKOB. SICHO, YTO ecnu OT nroLwaaun
KBagpaTa OTHATb YYETBEPEHHYI0 nrowadb MPSAMOYrofbHOTO TPEYrorbHUKa ¢
kaTeTamu a, b., To OCTalOTC paBHble NMoLWaan, T.e. ¢? = a2+ b?. :

h A




Ha pucyHke usobpaxeHa oOblH4HasA
[MndparopoBa domrypa npssmMoyrosibHbIN
TpeyronsHMK ABC C nOCTPOEHHbLIMU
Ha ero cTopoHax keagparamu. K atoun
dourype npmcoeguHeHbl TPeyrorbHUKN
1 wn 2, paBHble UCXOOHOMY
NPSMOYTrOfbHOMY TPEYrOSfIbHUKY.

CnpaBeanuBoCcTb TeopeMbl
[Mndparopa BblTEKaeT n3
PaBHOBESIMKOCTU  LLECTUYTONbHMUKOB
AEDFPB n ACBNMQ. 3ageck npsimas
EP penut wectuyronsHnk AEDFPB
Ha npa paBHOBESTNKNX
yeTblpexyronbHuka, npsavada CM
genut wectuyronsHnk ACBNMQ Ha
OBa  paBHbIX  YeTbIPEXYrosibHUKa;
noBopoT nnockoctu Ha 90° Bokpyr
LeHTpa A oTobpaxaeT
YeTbIPEXYrofibHUK AEPB Ha
yeTblipexyroniHuk ACMQ.

N A

OTo AokasaTenbCTBO BriepBble Aan JleoHapao aa BuHun.



OpurnHansHOe gokasaTesibCTBO,
npeanoxeHHoe lodomaHoM. 3aecb
TpeyronbHUK ABC ¢ npambim yriom C;
oTpe3ok BF nepneHgukynapeH CB u
paBeH emy, oTpe3ok BE
nepneHgukynsapeH AB n paseH emy;
oTpe3ok AD nepneHgnkynspeH AC u
paBeH emy; Toukn F, C, D
npuHagnexar ogHou NPsSMou;
yeTbipexyronsHuku ADFB n ACBE
paBHoBeNuKK, Tak kak ABF = ECB;
TpeyronbHukn ADF n ACE
paBHOBESIMKWN; OTHUMEM OT 0O0UX
pPaBHOBESTMKNX YETbIPEXYTONIbHUKOB
obwmn ansa Huk TpeyronbHuk ABC,
nonyyum 1/2a+ 1/2b? = 1/2¢?



OTOT PUCYHOK UNMIOCTPUpYyeT
[l0Ka3aTenbCTBO BEJIMKOro

NHOWNCKOro MaTematuka bxackapu.

PucyHok conpoBoXaano Nuilb O4HO
cnoso CMOTPN!

c? = 4('%ab) + (b-a)’. Mocne
PACKPbLITUSA CKOBOK 1 Mbl MOMYyHYUM

3HAMEHUTYIO doopmyny
[Nndparopa.




A B
b1 M a,

[lpuBegem B COBPEMEHHOM U3MIOXKEHMW OOHO U3  [OoKasaTenbCTs,
npuHagnexawmx Nudoaropy.

Ha pucyHke TpeyronbHuk ABC — npsimoyroneHblii, C — npsmoii yron, (CM 1 AB)
b, - Npoekumns kateTa b Ha rMNoTeHy3y, a, — NPOEKUNs KaTeTa Ha rmnoTeHyay, h —
BbICOTa TpeyrosficH1Ka, NpoBeAeHHad K runoTeHy3e.

N3 Toro yto TpeyronbHuk AABC nogobexn AACM, crnenyet b? = cb1; U3 TOro YTO
AABC nopobeH ABCM criegyer a2 = ca,. CknagbiBasi NOYNEHHO PaBEHCTBA,
nonyyum a* + b*=cb, + ca, = c(b, +a,) = c%

Ecnu lNudbarop oencrBuTenbHO NPEAsioXun Takoe aoKasaTtenbCTBO, TO OH Obin
3HAaKOM W C UenbiM pPsSgoOM  BaXHbIX TEOMETPUYECKUX TEOPEM, KOTOpble
COBPEMEHHbIE UCTOPUKM MaTeEMATUKN 0BbIMHO NpunuckiBatoT EBknnay.
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[loka3aTenbcTBO
MeéenbmaHHa

[nowaab gaHHOro NPAMOYrofibHOro TPEeYrosibHMKa, C 04HOW CTOPOHbI, paBHa
0,5ab, ¢ gpyron 0,5pr, rae p — NoONynepMMeTp TpeyronbHuKa, r — pagumyc
BNUCAHHOW B Hero okpyxHoctu (r = 0,5(a + b — c¢)). Umeem: 0,5ab = 0,5pr, n 0,5
ab=05(a+b+c)x0,5(a+b-c), orctona c?= a? + b2




a b

HdokasatenbcTBO Napdunpa

Ha pucyHke Tpu npsaMoyronbHbIX TPeyrosibH1MKa COCTaBAT Tpaneuuto.
[MloaTomy nnowiaab 3Ton Urypbl MOXHO HaxoauTb No dpopmyrne nrowagmn
NpsIMOYronbHOW Tpaneuun, NMbo Kak cymma nriowagen Tpex TpeyronsHMKoB. B
nepBoOM criyvyae 3aTta nnowagb pasHa 0,5(a+b) x (a+b), Bo BTopom - 0,5ab + 0,5ab
+ 0,5¢2. Torpa: 0,5(a+b) x (a+b) = 0,5ab + 0,5ab + 0,5¢?, n nony4um ¢ = a2 + b2




Ha QOpeBHEKMTAMCKOM YepTexe YeTblpe paBHbIX MNPSMOYrofnbHbIX
TpeyroribHUKa C KatetTamMm a M b 1M rMnoteHyson € yrnoxeHbl TaK, 4YTO WX
BHELLHUW KOHTYp oOpasyeT KBadpaT CO CTOPOHOM a + b, a BHYTPEHHUA -
KBagpaT CO CTOPOHOW C, MOCTPOEHHON Ha rMMnoTeHy3e.

Ecnn kBagpatr co CTOpPOHOWM € Bblpe3aTb M ocTaBwmecss 4 CUHUX
TpeyronbHMKa yrnoXmnTb B ABa NPSIMOYrofibHUKa, TO SICHO, YTO 0Opa3oBaBLUAaACS
MnycToTa, C OQHOW CTOPOHbI paBHa C?, a ¢ Apyrow a2 + b? Te. ¢ = a® + b*
Teopema gokasaHa. ‘! ‘



UepTex BocnpousBeneH M3 Tpakrara
«Yxkoy —O6u...». 3pecb Teopema
[Mndparopa paccMoOTpeHa ans
€rnneTCcKoro TpeyroribHMKa ¢ katetamu
3, 4 1N TIunoteHyson S eguHuL
namepeHuda. Keagpar Ha runoteHyse
COOEPXUT 25 KIETOK, a BNUCAHHLIN B
Hero kKeagpaTr Ha OonblUOM KaTeTe —
16. HlcHO 4TO OCTaBLIAsACA 4acTb
cooepxut 9 knetok. OTO0 U Oyger
KBagpaT Ha MeHbLUEeM KaTerTe.




C

Matematukn JpeBHen HoMM 3ameTtunun, 4to Ongd gokasaTenbcTBa TeopeMbl
[Mnudparopa [oCTaTOMHO MCMOSMb30BaTb BHYTPEHHIOK YacTb OPEBHEKUTAWCKOro
yepTexa. B TpakTtarte apeBHeWLLero MHAUMCKOro MatemMmaTtuka 12 seka bxackapebl,
NMOMELLUEH YepTeX C XapaKTepHbiM AN MHOWWCKUX [O0KasaTenbCTB CIIOBOM:
«Cmotpul». Kak BuAMM, NPAMOYrosibHble TPEYrofibHUKKU YyroXeHbl 30ecCb
MMNOTEHY30/ HapyXy W KBagpaT C? nepeknagblBaeTcsl B «KPEeCcro HeBeCTbl» a2

+ b?.
h A






